



生活中的选择与牺牲

——读《芦花鞋》有感

◎都江堰市玉堂小学四年级二班 王梓熙

题目采用主标题和副标题的形式，主标题是对这篇文章中心思想的提炼。

开头抛出疑问，引发读者阅读兴趣。

联系自身生活经历，让“我”与青铜有了心灵共鸣。

最近阅读曹文轩的《芦花鞋》这篇文章时，我被其中的情感深深触动了。文章通过几个部分展示了主人公青铜的善良和牺牲精神。青铜的故事让我反思，在生活中，我们是否也能展现出如此的善良和牺牲？

读到青铜在寒冷中脱下自己唯一的鞋子给更需要的人时，我感受到了一种深深的人性光辉。这让我想起了自己的一次经历。有一次在雨中，我看到一位老人没有伞，于是毫不犹豫地分享了我的伞。虽然自己被淋湿了，但内心却感到一种难以言说的温暖。在冬日的刺骨寒风中，青铜的举动宛如一束温暖的阳光，穿透了冰冷的空气，也温暖了我的心。正如青铜般，我们每个人都有能力在别人需要的时候给予帮助，哪怕只是小小的举动，也能带来莫大的温暖和光明。

青铜的故事告诉我们，生活中的很

多选择都可能涉及到牺牲，但这些牺牲往往能带来更深层次的满足和快乐。这种体验是我在读这篇文章之前未曾深刻理解的。

我想说，真正的力量来自我们对他人的关爱和牺牲。青铜的选择，虽然简单，却让我们看到了人性中最美好的一面。正如那句话所说：“你既然选择了这条道路，何必在乎走多久。”让我们多一些这样的善良和牺牲，让世界因为我们的存在而变得更加美好。

情感真挚，传递正能量。

评 阅读一本好书或者一篇文章，可以改变一个孩子成长过程中的某些观念。小作者对《芦花鞋》这篇文章进行了生动的概括，对主人公青铜的精神感悟颇深，并由此联想到自己的生活经历，从而引起读者的阅读兴趣。

(指导教师：都江堰市玉堂小学 谢涛)

我的朋友“落知”

◎都江堰市玉堂小学四年级二班 徐语萱

我有一位特别的朋友——落知，一只活泼可爱的小狗。

落知的模样格外引人注目。它身上的毛发黑白相间，柔软而光滑。每当夜幕降临，那些白色的毛发在月光的照耀下，闪烁着微弱的光芒。它的眼睛大大的，像两颗晶莹的黑葡萄，充满了对世界的好奇与热爱。每当我回家，它总是摇着尾巴，眨着那双大眼睛，仿佛在说：“你终于回来了，我等你好久了！”

落知十分淘气。每当雨滴轻轻敲打着窗户，落知总是迫不及待地冲到雨中，尽情地嬉戏。当其他小狗都在安静地睡觉时，它却偷偷地从窝里爬出来，在还没干的水泥路上留下几朵独特的“花朵”。无论春夏秋冬，它总是充满活力。每次回家，它都湿漉漉的，却一脸满足地蹭着我的腿，仿佛在说：“我好开心，你陪我一起玩吧！”

在吃饭时，落知更是展现出它的淘气本性。我将狗粮放在它面前，它却非要跳起来吃我的饭，好像我的饭更香一些。但

当我把它喜欢的食物放在它的碗里时，它又会假装不感兴趣，只是想要逗我玩。这种小聪明总是让我哭笑不得。

与落知相处的日子里，我深深地感受到了它的忠诚和热情。无论我遇到什么困难，它都会陪在我的身边，给我力量。它就像我生活中的小太阳，总是在我需要的时候给予我温暖和光明。

这就是我的动物朋友——落知，一个活泼可爱、淘气顽皮的小家伙。它用热情和忠诚，为我带来了无尽的欢乐和感动。在未来的日子里，我会一直珍惜它、爱护它。

评 在小作者的笔下，小狗有了灵气。语言诙谐风趣，小狗可爱的形象跃然纸上，而“我”与它的感情也通过生动的细节得以体现。读至文末，分明是浓得化不开的喜爱之情。

(指导教师：都江堰市玉堂小学 谢涛)

用具体的事例突出小狗可爱淘气的特点。

情感真挚，发自肺腑，深化了主题，很有感染力。

对小狗的外形描写生动细致，比喻形象贴切，小狗形象活灵活现，呼之欲出。

小狗的形象更鲜活，将读者代入情境中。

